

开笔启智 鹤伴新程

嘉定区金鹤学校举行2024级一年级学生开笔典礼活动

9月20日下午，嘉定区金鹤学校一年级全体学生身着传统服饰，在学校体育馆举办了主题为“开笔启智 鹤伴新程”的开笔典礼。本次开笔典礼由一年级组长夏珍主持，参加本次开笔礼的有校党支部书记、校长高红，副校长李莎，一年级分管领导，全体一年级师生以及学生家长代表。开笔典礼共有六项议程：校长致辞、端正衣冠、朱砂启智、击鼓明志、启蒙描红、感恩鞠躬。



校长致辞 殷殷期盼
高红鼓励孩子们要奋发图强，从小立下志向，做一个勤学好学、积极向上的人；做一个爱众亲仁、乐学笃行的人；做一个堂堂正正的中国人。

端正衣冠 提正精神
在主持人的带领下，一年级学生们开始自正衣冠。随后高红和副校长李莎为学生代表师正衣冠，一年级的老师和分管行政领导来到学生队伍中，为每一位学生师正衣冠。以此教导学生以后要注重仪表，保持良好的精神面貌。

朱砂启智 美好祝愿
“朱砂启智”，意为开启智慧，寄托了师长们美好的愿望。高红和李莎为学生代表们开启“朱砂启智”环节，然后全体一年级老师为每位学生进行朱砂启智。

击鼓明志 树立理想
由高红敲响三声明志大鼓，表达对学生的美好祝愿。随后，学生代表纷纷敲响大鼓，以此来表明自己远大的志向。

启蒙描红 意义深远
课程教学部副主任丁燕现场教学生书写“人”字，并教育学生“为人在世，就应该互相支

持，互相帮助，才能构成和谐社会”。随后学生纷纷拿出纸笔，依照老师教导，书写这个意义深远的“人”字。

感恩鞠躬 知礼行孝
为教育学生要感恩老师、感恩父母，最后进行了“感恩鞠躬”仪式，旨在让学生知礼节、懂孝敬。在主持人的引导下，学生们分别向老师和家长们鞠躬行礼，表达谢意。

在学生和家长的依依不舍之中，此次“开笔启智 鹤伴新程”开笔典礼圆满结束，金鹤学校通过这种庄重的仪式，让一年级学生在接受现代教育的同时，感受先人留下来的传统习俗，汲取尊师爱学的思想精华，为即将到来的求学、做人之路打下坚实基础。

活动散场之时，许多家长依然不肯离去，他们对学校组织此次活动给予高度评价，纷纷表示让自己的孩子在这样的环境中学习成长，自己非常放心。相信在家长们的信任与支持下，金鹤学校的教师们会用百分百的爱心、耐心和责任心悉心教育好每一个孩子，成就每个学子的精彩人生。

爱在协和 情满中秋

上海市民办协和双语学校举行中秋节系列活动

为增强协和学子对中华优秀传统文化的理解，也为了喜迎中秋佳节，近日，上海市民办协和双语学校举行了“爱在协和，情满中秋”系列活动。随着学校龙楼、狮楼大厅披上金灿灿的中秋盛装，一场月与诗的盛宴在协和校园悄然拉开帷幕。漫步其间，挥毫画扇，吟诗诵月，孩子们仿佛穿梭于时空的长廊，每一缕光线都交织着中秋诗词的雅韵。



尝一口月亮的味道
“小饼如嚼月，中有酥和饴。”这不仅仅是一句诗，更是协和学子创作的真实写照。中秋节当天，一年级萌娃们脸上洋溢着兴奋的笑容，学着大厨的样子小心翼翼地包馅料、制饼皮。随着空气中弥漫起甜美的香气，他们每个人都享受着动手创造的乐趣，品尝着成功的喜悦。

与一年级的小朋友不同，中学部学子在制作月饼时融入了更多创意元素，为这一传统节日活动带来了创新与活力。他们利用模具设计出独特的图案和形状，尝试使用新颖的食材，确保每一块月饼都能拥有专属口感，用自己的方式诠释着对传统文化的理解与尊重。

传统之美满校园
“银烛秋光冷画屏，轻罗小扇扑流萤。”节庆的协和课堂别具一格，学子们在中秋诗意中体验着各类传统习俗，感受中华文化的独特魅力：他们时而聚精会神地聆听中秋故事，细腻地描绘兔儿爷的憨态；时而制作咏月书签，将心中的诗意与对月的遐想镌刻其上；他们还精心手绘团扇，以细腻的笔触勾勒中秋的诗情画意。

“灯火万家城四畔，星河一道水中央。”协和学子们还共同扎制彩灯，用灵巧的双手将光影与节日的喜悦融为一体；他们还精心制作一盏盏“小月亮”，那柔和而温暖的光芒，仿佛捕捉了中秋夜最温馨的月色，每个人都沉浸在这浓浓的节

庆氛围中。
“银辉映华锋，月色入墨香。”中学部的硬笔书法大赛将传统文化之美展现得淋漓尽致，每一笔每一画，不仅体现了对书法艺术的热爱与传承，更是对中秋文化的深刻理解和致敬。

佳节魅力盈心间
协和师生，这群承载着智慧与梦想的行者，在这轮满月之下，共赴一场名为“爱在协和，情满中秋”的旅途。这不仅是对传统文化的回望，更是对未来无限可能的憧憬。愿这抹穿越时空的月光，不仅成为他们心中永恒的光亮，照亮前行的道路，更如同一位智慧的老者，以其独有的方式，引领他们迈向那充满希望的未来。在月与诗的交流中，协和师生共同书写着属于自己的辉煌篇章，让这份对美的追求与向往，如同中秋之月，皎洁明亮，永不熄灭。

上海市民办协和双语学校举办的此次“爱在协和，情满中秋”活动，不仅仅是一场节日的庆祝，更是一次心灵的洗礼和情感的交融，它让协和师生感受到校园的温暖，深深体会到中秋传统文化的魅力。在未来，上海市民办协和双语学校将继续坚守初心，以丰富的校园活动促进学生的全面发展和师生关系的融洽，将爱的种子播撒校园。

浦东新区懿德中学：行蕴导师智慧 助力美好生长

行蕴导师智慧，助力美好生长。浦东新区懿德中学秉持“懿德教育”教育哲学和成长密码，坚持“向着美好生长”这一办学理念，积极探索全员导师制工作，提高学校青年教师的育德能力，助推学校高质量发展。近日，懿德中学举行上海市德育“德尚”课题《全员导师制背景下提升教师育德能力的实践研究》阶段成果展示暨德育科研工作会。上海市教师教育学院正高级教师、上海市教育督学、上海市全员导师制高级研修班项目主管张俊，浦东教育发展研究院德育研究指导部副主任王宇、德育研究员程永琛和张琼文，懿德中学校长、本德尚课题的总负责人顾继军，懿德中学党支部书记李建军，以及浦东新区市、区级中小学在研课题负责人，上师大附中浦东教育集团、三林学区等学校相关工作负责人和学校家长代表等出席活动。

景、目标、内容、方法，图文并茂地向大家展示几年来学校在课题中的实施与成效。顾继军表示通过课题的实践研究，见证了教师们在育德理念上的更新、育德方法上的创新，加深了与学生、家长之间更加紧密、深入的互动关系，具有实践指导价值。未来学校将继续以德育科研为引领，深化对全员导师制及其在教师育德能力提升方面的研究，不断优化实施方案，完善支持体系，让每一位教师都能在全员导师制的推动下，充分发挥自身优势，为孩子们的美好生长赋能，集聚更多的智慧，一路花开。

微课展示交流子课题“学生自主管理”负责导师翟栋带领学生们进行全员导师制导学课程微课展示。这堂微课根据学生真实的成长需求，适时开展全方位、个性化的学生发展指导，师生互动、生生互动，在这个过程中学生学会自我管理，培育团队精神，同时也能促进导师育德能力的联动提升，有效落实群育计划、谈心计

划、玩伴计划。

圆桌论坛交流
在学生发展中心老师张晨晨的主持下，导师、家长和学生代表共同交流了学校开展的全员导师制故事。家校共育，能够更好地落实全员、全程、全方位的“三育人”理念，形成教育合力，这不仅增强了教师的育德信心，也提高了家长的教育参与度，为学生的美好成长创造了良好的教育生态环境。

专家点评
程永琛指出学校通过全员参与、导师引领的方式，聚焦学习辅导和心理疏导，为学生提供了更多元化、个性化的成长路径，体现了良好的师生关系和家校关系，有效地促进了学生的全面发展。张俊表示学校从青年教师的发展需求出发开展课题研究，将课题与导师发展有效结合，有助于青年教师育德能力的发展。

领导讲话
王宇对学校通过科研的方式解答教师的疑惑表示肯定，指出全员导



师制工作的重点需要落实谈心计划，建立良师益友的关系，促进家校沟通，促进学生健康成长。

“学生人人有导师、教师人人是导师”，懿德中学坚持理论与实践相结合，立足于学校实际，将全员导师制工作落到实处，全面提高教师的育德意识和能力，持续优化师生关系、亲子关系和同伴关系，加强教师对每一个学生的关怀和陪伴指导，健全学校家庭社会协同育人机制，促进学生、教师、学校的全面综合发展。通过活动，学校将汲取专家和领导的指导，坚持科研兴校，进一步完善课题实践，为构建和谐温馨的育人环境作出努力。

滇沪牵手 接续情谊

云南楚雄州骨干教师来嘉定区迎园幼儿园开展跟岗学习交流

9月新学期开学后的两周，云南楚雄州骨干教师一行三人来嘉定区迎园幼儿园开展了为期6天的跟岗学习交流，嘉定区迎园幼儿园行政团队及年级组长陪同参与。



多维度分享 共研教育话题 迎园幼儿园精心安排了培训日程，围绕园务管理、保教研究、教研建设、后勤保健等内容与楚雄幼教同行切磋交流。此外，楚雄幼教同行还观摩了卫生保健实操环节，感受了后勤管理中的有序规范。

沉浸式培训 共同收获成长 在此次跟岗学习中，楚雄教师深入一线，积极参与沉浸式培训，不断提升专业底蕴。他们聆听了特级教师陈青的《快乐学教 智慧学教》专题讲座，参与了园级托育服务从业人员培训，亲历了教师节庆祝活动。在追求教育愿景的征程上，滇沪两地教师抱团协作，牵手而行。

自2018年起，楚雄幼教同行已连续多年赴迎园幼儿园开展交流互动，两地教师结下了深厚的情谊。“山高水远情悠长，教学相长同进步”，期待滇沪教育情缘接续绵延，为幼教事业贡献自己的力量。

以彩润色提新质 以墨沁心展新篇

金山区 G9 联合学区美术学科工作室活动在金山区吕巷学校举行

为进一步促进核心素养培育背景下教师教育理念与教学方式的转变，推动 G9 联合学区教学质量均衡发展提升，9月18日下午，金山区 G9 学区美术学科工作室在吕巷学校召开了主题为“以彩润色提新质 以墨沁心展新篇”的研研活动。活动由工作室主持人胡佳艳主持。

胡佳艳解读了《2024 学年美术学科工作室工作计划》，围绕“优化课程建设，实现校际共享”“聚焦联合教研，共推课堂转型”两项主要工作，对学年工作具体安排进行了任务布置。

吕巷学校冯晓丽就学校美术特色课程《彩墨画》的建设情况进行了详细介绍，并结合立项课题《初中彩墨画创作中落实核心价值观的指导策略研究》和区级项目研究方案围绕“研究目标”“研究内容”“研究方法”“研究过程”“拟解决的问题和创新之处”等方面提出了自己的



思考。
在冯晓丽的精心准备、用心示范和悉心指导下，工作室成员们以彩润色、以墨沁心，绘制了一幅幅蕴含着美好寓意的彩墨画，力争要立足美术学科、结合学校特色、挖掘师生潜力、筑起学生艺术实践和人生发展的乐园。
以美润心，以美育人。G9 学区美术学科工作室将以工作室为起点，更新教育理念、注重学段衔接、创新教育教学方式，抓住教研活动的机会，努力提升教师专业素养和学科建设能力，齐心协力共育未来。

近日，嘉定区马陆智慧幼儿园开展了主题为“践行教育家精神 做于漪式好老师”的教师节系列庆祝活动，通过“读于漪、研于漪、行于漪、学于漪”四个维度立体化展现于漪教育思想精髓，深刻理解人民教育家精神，激励全体教师潜心育人，见贤思齐。

幼儿园党支部以关于师德师风的重要论述和《中共中央国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》文件精神为核心举行“师德师风大讲堂”，通过前期自学、现场抢答等方式进一步加强师德师风建设，引导全体教师继承发扬老一辈教育工作者“捧着一颗心来，不带半根草去”的精神，激励全体教师以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业。

在幼儿园党支部书记方燕带领下，全体教师共同阅读了《于漪从草根教师到人民教育家》一书，大家在自学、共读氛围下探寻“从草根教师到人民教育家”的成长轨迹。同时，教师们组织开展了“学于漪——追寻教育之光”圆桌会，以自身在学习于漪精神和阅读于漪著作时所积累、摘抄的于漪先生的名言金句为核心，结合自身日常工作和课程实施中的实践与思考发表对于幼教事业的热爱与展望。

全体教师共同签订了师德师风承诺书，并对照《嘉定区马陆智慧幼儿园师德师风负面清单》，结合自身思想和工作实际进行自查自纠，通过对师德师风文件精神的学习，加深了对师德师风的认识和感悟，始终牢记立德树人、为党育人、为国育才。

全体教师将继续以人民教育家于漪等大师的教育教学思想为引领，弘扬践行教育家精神，充分内化“教育的本质”，擦亮“五慧”教育品牌特色，努力成为党和人民满意的新时代高素质专业化教师。



嘉定区马陆智慧幼儿园开展庆祝教师节主题活动

践行教育家精神 做于漪式好老师